ROL  DE  LA  CORFO  EN  LA  PLANIFICACIÓN

           Para el desarrollo futuro del país, sin duda la planificación va a jugar un papel importante. Ella está seriamente debilitada como consecuencia del modelo económico que se fue acentuando en el Gobierno Militar. Esto se deberá modificar profundamente si se desea lograr cambios relevantes en una serie de parámetros importantes, como también impulsar un desarrollo con visión de mediano y largo plazo, que permita un crecimiento más significativo, mejorar la distribución de beneficios, conseguir atender sectores y actividades especialmente postergadas o dañadas, como es el caso concreto de ferrocarriles, y se desea una mejor incorporación del país a los procesos de integración económica regional y subregional, reducir sensiblemente los niveles de desempleo y subempleo, y lograr una forma de desarrollo que contribuya a una mejor protección del medio ambiente.                               También será importante la planificación para reducir las inestabilidades económicas que tienden a darse cuando todo se deja depender del mercado.

           Con toda seguridad el sistema de planificación deberá descansar en una estructura institucional del sector público, y en  otros condicionantes importantes, como es la participación activa del sector privado y, en general, de toda la comunidad involucrada en el desarrollo. Especialmente importante tendrán que ser las relaciones entre la planificación nacional, las planificaciones sectoriales, la planificación regional y algunos programas básicos y sistemas como los del empleo, la alimentación y la protección del medio ambiente.

           En general a todo este sistema de planificación, la CORFO puede dar una contribución importante, relacionada con varias características que tuvo en el pasado, y que deberán recuperarse. Entre éstas cabría  destacar:

· La atención preferente y casi exclusiva de la institución al sector industrial. Mientras no se cree el Ministerio de Industrias, con toda seguridad deberá atender CORFO las responsabilidades de la planificación sectorial industrial y probablemente una vez que se cree ese Ministerio, la Corporación seguirá dando un apoyo valioso a esta planificación, cuya dirección pasaría a la dependencia directa del nuevo Ministerio.

· El aporte que pueda dar CORFO como lo hizo en el pasado a otras planificaciones sectoriales colaborando con las respectivas oficinas ministeriales. En particular puede pensarse desde ya en sectores como el agrícola, el minero, el de transporte, el de la energía y el de las comunicaciones; mención especial deberían merecer también los sectores pesqueros y forestal.

· La relación de la institución con la investigación sobre recursos básicos y en general con el desarrollo tecnológico cuyos resultados constituyen pilares importantes para programas de desarrollo de distintos sectores. A través de sus institutos es como se ha de concretar gran parte de esta colaboración. Probablemente se deberá reforzar a futuro iniciativas en torno a ampliar los conocimientos sobre disponibilidad de aguas subterráneas.

· El carácter multisectorial de CORFO también puede dar una contribución importante en actividades donde deben participar dos o más sectores, como son los casos de actividades agroindustriales, industria minera, industria forestal e industria pesquera. Esta característica será también importante para la planificación regional, para impulsar el desarrollo de zonas deprimidas y, en general, para las planificaciones de zonas ecológicas y regiones geopolíticas. A un sector al cual CORFO podrá dar un apoyo importante es al del transporte, especialmente en el desarrollo de un plan nacional en el que ferrocarriles deben ocupar un lugar destacado, al igual que el transporte de pasajeros de la ciudad de Santiago.

· También CORFO deberá dar una contribución importante a las actividades de desarrollo que persigan superar algunos problemas crónicos que enfrenta el país, como son los del desempleo y subempleo, la extrema pobreza y el deterioro del medio ambiente. Estos temas caen bajo la responsabilidad de carácter bastante intersectorial y que requieren una programación muy ligada a la implementación de programas, proyectos y medidas concretas para lo cual CORFO tradicionalmente dispuso de recursos humanos e institucionales. Ligado a esto mismo están las programaciones y acciones para enfrentar situaciones críticas coyunturales, como terremotos, sequías, recesionales nacionales y regionales, frente a lo cual la institución deberá recuperar su capacidad de acción rápida ligada a programaciones que proyecten soluciones más profundas para el mediano y largo plazo.

· Otro frente en el cual CORFO puede apoyar a la planificación es en su tradicional relación que siempre mantuvo especialmente con el sector privado empresarial. No debe olvidarse su Consejo con amplia representatividad que favoreció muchas acciones mancomunadas entre sector público y privado. Fue un foro de información y de intercambio de ideas que favoreció la comprensión mutua entre ambos sectores en tareas de gran envergadura. Esta relación con el sector privado también se dio y se deberá dar a futuro a niveles de las regiones, donde participaban representantes de los sectores privados.

· También el carácter de CORFO de corporación finaciera constituye una ayuda importante a la planificación y a la implementación de programas de carácter nacional. En este mismo aspecto debe considerarse a la inversión extranjera directa con la cual la CORFO mantuvo en el pasado importantes nexos tanto en su promoción como en su encauzamiento hacia objetivos de interés nacional.

· Un apoyo importante a la planificación y al cumplimiento de sus metas lo constituyó y lo deberá seguir haciendo, lo fue la materialización de inversiones consideradas necesarias, ya sea vía los créditos o cauciones o mediante su participación directa como empresario, asociada o no a capitales privados, nacionales y extranjeros.

· El debilitamiento del Banco Central como institución de apoyo al desarrollo deberá en parte ser superado por la participación de CORFO. Es probable que deba reforzar todo el tema de la deuda externa, su inventario y análisis, y todo lo relacionado con las proyecciones de la balanza de pagos. En las negociaciones de financiamiento externo también su participación jugará un papel importante de apoyo a la planificación y a la concreción de los programas nacionales fundamentales.

           En resumen, puede destacarse que CORFO deberá desempeñar un papel muy importante frente a los nuevos enfoques que se le han de dar a la planificación del desarrollo, en estrecho contacto con ODEPLAN, con las distintas oficinas sectoriales y con la institucionalidad que se establezca para las regiones.
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